Apr. 2022 Vol. 24, No. 2

文章编号:1673-1387(2022)02-0205-06

doi:10.11717/j. issn. 1673 - 1387. 2022. 02. 15

地方高校马克思主义学院建设的几个着力点

杜人杰1,杜晶波2,王红平1

(1. 沈阳农业大学马克思主义学院,辽宁 沈阳 110866;2. 沈阳建筑大学马克思主义学院,辽宁 沈阳 110168)

摘 要:从教学效果、学科定位、教师队伍建设、服务社会和人才培养5个维度,分析了当前地方高校马克思主义学院建设中存在的主要问题。指出了新时代地方高校马克思主义学院建设要着力从提升思想政治理论课教师整体教学能力、强化学术成果的马克思主义学科属性、建立完善的思想政治理论课师资培养机制、把服务社会纳入思想政治理论课教师的考评体系和健全人才培养机制入手,靶向发力,扎实推进马克思主义学院发展。

关键词:地方高校;马克思主义学院;着力点;建设

中图分类号:G641 文献标志码:A

2021年9月,中共中央办公厅印发的《关于加强新时代马克思主义学院建设的意见》(以下简称《意见》)为扎实推进马克思主义学院内涵式发展提供了指南。党的十八大以来,马克思主义学院的整体建设取得了长足的进步。但是,一些地方高校的马克思主义学院建设与新时代新要求相比,在许多方面还存在差距。为此,各地方高校要对标教育部《普通高等学校马克思主义学院建设标准(2021年本)》,理清思路、聚焦短板、找准问题、精准施策,大力加强马克思主义学院建设。

一、当前地方高校马克思主义学院建设 中存在的主要问题

总体来讲,地方高校的马克思主义学院 成立较晚,加之在教学、科研等方面原有的实 力参差不齐,在建设过程中存在各种问题,主 要反映在以下几个方面。

1. 教学效果问题

一些地方高校的思想政治理论课教学存 在"教学理念趋于保守、教学内容囿于教材、 教学设计刻意迎合、教学实践流于形式等问 题"[1]。其一,一些思想政治理论课教师对 "以学生为中心、以教师为主导"的教学理念 缺乏深刻认识,甚至割裂了两者之间的关系。 一谈到"以学生为中心",就认为是把课堂交 给学生,完全由学生掌控课堂,教师做课堂的 旁听者。教师不能对学生进行及时、有效的 引导,思想政治理论课的功能得不到充分发 挥。反之,一说到"以教师为主导",就认为 是教师满堂灌,缺少学生的有效参与。教师 从上课讲到下课,学生只做课堂的倾听者。 其二,一些思想政治理论课教师忽视对学情 的研究,思想政治理论课教学缺乏亲和力和 针对性。其三,教材运用不当。部分思想政 治理论课教师不能很好地完成教材体系向教 学体系的转化,课堂上教师照搬教材或游离

收稿日期:2021-11-23

基金项目:辽宁省教育厅科研(青年育苗)项目(Lnqn201924);中国建设教育协会教育教学科研课题 (2020069)

作者简介:杜人杰(1993—),男,四川绵阳人,硕士。

教材随意发挥现象也大量存在。个别教师甚 至还存在不按教材体系开展教学,只讲自己 擅长的教学内容,简化其他内容的不良现象。 其四,一些思想政治理论课教师采用的教学 方法、手段与思想政治理论课的属性不匹配。 有的思想政治理论课教师"以学生对理论不 感兴趣为由,把思想政治理论课搞成'娱乐 式''趣味式'教学",甚至"避开马克思主义 基本理论转而给学生'喂鸡汤'"[2],过分关 注课堂的热闹程度,只重视"抬头"、忽视"入 脑",这在很大程度上降低了教学质量。其 五,个别任课教师对教学实践的形式和作用 缺乏正确的认识,简单地认为教学实践就要 走出校门.不能很好地运用校园中的教育资 源(如校园景观、校内的红色资源等)开展教 学实践[3]。其六,许多地方高校的思想政治 理论课考核机制还不健全。无论是机考、写 小论文的考核方式,还是"过程评价+期末 考核"的评价体系,都无法全面地反映学生 运用马克思主义立场、观点和方法分析问题、 解决问题的能力。其七,部分地方高校的思 想政治理论课教师不能主动参加"课程思政" 建设,未能"形成高校专业课和思想政治理论 课同向同行"[4],思想政治理论课程与课程思 政的协同作用难以充分发挥,从某种程度上 讲,也影响了思想政治理论课的育人功效。

2. 学科定位问题

一些地方高校存在学科定位模糊的问题。具体表现为:其一,本单位的马克思主义理论学科方向不明确,教师科研成果的学科属性不清晰。"一些思想政治理论课教师长期不明确自己属于马克思主义理论一级学科中的哪个二级学科,所主讲的思想政治理论课与申报的科研项目以及科研成果呈现一种互不关联的状态。"[2] 其二,在论文级别优先的导向下,一些思想政治理论课教师更关注发表论文的级别,而非学科属性;一些地方高校的马克思主义学院也不能很好地确定教师所发表论文的学科属性,致使一些不属于马克思主义学科的高级别成果频频得到学校(院)的嘉奖、资助。这无形中助长了思想政

治理论课教师脱离马克思主义学科谋求自身 学术发展的不良风气。其三,一些地方高校 的思想政治理论课教师学术研究方向分散, 不能有效形成学术合力,致使马克思主义学 院的学科方向不清晰,学术内涵建设空化、虚 化,严重制约了马克思主义学院的发展。

3. 教师队伍建设问题

一些地方高校思想政治理论课教师队伍 的数量与质量均未达到《普通高等学校马克 思主义学院建设标准(2021年本)》的要求, 思想政治理论课教师队伍的整体素质还远不 能适应新时代发展的需要。一些院校的思想 政治理论课教师数量不足,师生比长期达不 到1:350的要求。近几年,部分院校为了达 到思想政治理论课师生比例的标准,采用校 内转岗或招聘硕士等方式,把数量众多的新 人充实到思想政治理论课教师队伍中来。但 是,这也带来了一些新的问题。一是在遴选 校内转岗人员(由其他岗位转到思想政治理 论课教师岗位)时,存在为达标而忽视转岗 人员资质的倾向,出现了两个关联度不大的 现象:部分转岗人员的思想政治理论课教师 学科背景与马克思主义理论学科的关联度不 大:原有的高校工作经历与思想政治理论课 教学关联度不大。二是新充实到教师队伍中 的青年硕士教学经验相对较少,再加上其可 能存在的理论功底不足、科研能力欠缺等问 题,都从一定程度上影响了地方高校思想政 治理论课教师队伍的质量。

4. 服务社会问题

地方高校往往把马克思主义学院建设的 重点落在思想政治理论课教学上。一些思想 政治理论课教师因教学任务繁重,主观上忽 视了服务社会的责任。他们对于社会中出现 的重大实践问题关注不够,在各类智库建设 和向政府建言方面往往也做得不到位。很多 地方高校的"优秀网络文章在科研成果统 计、职务职称评聘方面的认定机制"[5]还不 够科学、健全,对思想政治理论课教师发表网 络文章纳入科研成果的规则不够细化,对教 师在报刊、媒体上发表理论文章的规定过于 粗放。例如,很多地方高校都把教师在"三报一刊"上发表的理论文章作为高级别学术成果计入教师的科研考评体系,但是对于在其他省市级报刊、媒体(包括网络)上发表理论文章计入科研成果的规则,却没有明确说明。由于规则的不完善,导致部分思想政治理论课教师不愿把时间花费在理论宣传上,马克思主义学院理论宣传职能被弱化了。

5. 人才培养问题

部分地方高校的马克思主义学院拥有马 克主义理论学科的硕士学位点,承担着马克 思主义理论人才培养任务。尽管在此方面取 得了不俗的成绩,但是也存在明显的短板。 其一,存在重文化素养提升、轻政治素养培养 的倾向。马克思主义理论学科的研究生不仅 需要有扎实的马克思主义理论功底和运用马 克思主义立场、观点、方法分析和解决问题的 能力,还需要具有坚定的理想信念和较强的 政治意识。目前,很多地方高校在培养马克 思主义理论学科研究生时,在理想信念教育 方面的力度还不够,一些研究生在学习阶段 还难以做到坚定马克思主义信仰和中国特色 社会主义信念不动摇。其二,部分地方高校 的研究生培养环节还存在制度执行宽松和落 实不到位的问题。硕士学位论文开题、中期 检查、预答辩和答辩环节还存在走过场的现 象,致使个别研究生的选题不能很好地反映 学科属性,学位论文质量不达标的现象时有 发生。其三,部分导师不能有效指导研究生。 一些导师,特别是兼职导师由于工作繁忙,疏 于对学生的具体指导,导师作为第一责任人 的作用没有发挥出来,对研究生既缺乏有效 指导,也缺少有效教育,导致研究生处于"自 发"状态。其四,研究生的学术交流不足。 "大多数高校存在着研究生参会机会较少的 问题,在一定程度上影响了研究生的学术交 流和学术活动参与,不利于拓展研究生的学 术视野。"[6]

二、扎实推进地方高校马克思主义学院 建设的4个着力点

针对马克思主义学院建设中存在的问

题,地方高校要找准切人点、选准着力点,靶 向发力、扎实推进马克思主义学院的内涵式 发展。

1. 提升思想政治理论课教师整体教学能力

运用多种渠道、采用多种形式提升思想 政治理论课教师整体教学水平,发挥其积极 性、主动性、创造性,是思想政治理论课教学 取得实效的根本保证。首先,要把教研室集 体备课落到实处,通过集体备课的方式提升 教师的教学能力。集体备课要做到"五备": 备学情——了解学生的思想实际:备教 材——研究教学的重点、难点:备方法——优 化课堂互动环节;备案例——精选课堂案例; 备教学话语——"将抽象的理论转化为学生 喜闻乐见的形式和通俗易懂的鲜活语 言"[7]。在备课过程中要充分发挥教学骨干 的引领作用和教研室的群策群力作用,厘清 教材重点和难点、把握教学的有效方法、共享 教学资源,创造有利于教材体系向教学体系 转化、教学体系向价值体系转化的条件。通 过"五备"活动提升教师驾驭课堂、达成教学 目标的能力,提高思想政治理论课的思想性、 理论性、针对性和吸引力。 其次, 可通过选派 教师参加各级思想政治理论课教师培训班 (研修班)或到全国重点马克思主义学院主 办的"思想政治理论课教师研学基地"学习、 考察,或邀请思想政治理论课名师来校指导, 通过多种途径提升教师的教学能力。第三, 要充分发挥教学督导作用。成立由教学经验 丰富的学院领导和教授组成的教学督导组, 深入课堂,了解教学情况,把握教学内容。要 定期开展评课活动,对教师在教学中存在的 问题予以修正,对于教师在教学中形成的有 效教学方式方法予以推广。对于新入职或转 岗的教师,可采取传帮带的方式,帮助其快速 成长。可遴选富有教学经验的老教师对新教 师进行教学"跟踪",从讲授内容到教学方 法,进行全程指导;也可吸收新入职的教师加 入教学团队,以团队攻关的方式开展教学研 究,提升新人教师的教学能力。第四,通过组 织教师参加各级、各类教学比赛,在比赛中打

磨教师的教学技能。思想政治理论课教师通过准备比赛,反思教学行为;通过参加比赛,学习其他选手的教学经验,在实战中提升教学本领。第五,要鼓励教师参与课程思政建设,充分发挥各门课程协同育人的作用。第六,要进一步完善思想政治理论课考核评价体系,探索将学生学习思想政治理论课与日常行为紧密结合的评价体系,把学生日常表现纳入思想政治理论课的考核,建构起"注重过程考核和教学效果考核"的考核评价体系,从而有效反映学生运用马克思主义立场、观点和方法分析现实问题和知行统一的能力。

2. 强化学术成果的马克思主义学科属性

地方高校要结合自身的优势和特色,在 学科定位上下功夫。首先,地方高校马克思 主义学院的领导班子要有明确的学科意识。 无论是否拥有马克思主义理论学位点,都要 强调学科建设。领导班子要定期研究学院的 马克思主义学科建设情况,认真分析本学院 的学科特色与优势。要把学科建设与学院发 展的中长期发展规划紧密结合起来,以学科 建设作为学院建设的重要抓手,带动思想政 治理论课教师整体科研能力的提升。此外, 还要将马克思主义学科"主动融入本校的优 势学科"[8],通过本校的优势学科来带动共 同发展。其次,明确思想政治理论课教师的 科研成果必须为马克思主义学科属性。要鼓 励思想政治理论课教师结合教学积极开展热 点、难点问题研究。"要主动针对思想政治 理论课教学中发现的问题,特别是学生对马 克思主义认识与理解上存在的疑惑开展研 究,用有说服力的成果答疑解惑。"[9]要引导 思想政治理论课教师结合社会发展中的重大 理论问题或现实问题开展科研,为上好思想 政治理论课奠定坚实的基础,有效解决思想 政治理论课教师的科研与教学不相关联的弊 端,形成以科研促进教学的良好态势。通过 科研服务教学,夯实思想政治理论课教师的 马克思主义理论功底,提升其阐释理论问题、 解释现实问题的能力,真正做到面对学生

"说得清""难不住""问不倒"。第三,要完 善马克思主义学院科研成果奖励(资助)制 度和科研成果评价制度。必须明确规定,马 克思主义学院仅奖励(资助)马克思主义学 科的成果,思想政治理论课教师职称评聘、职 级晋升只统计马克思主义学科的成果,以此 破解唯"论文级别"或忽视成果学科属性的 难题。第四,要重视学科(学术)带头人的培 养。要通过引进或自我培育等多种渠道,打 造学科(学术)带头人。同时,要处理好学科 (学术)带头人的研究方向与学院学科特色 或优势的关系。学科(学术)带头人的研究 方向必须与学院的学科特色或优势具有较高 的匹配度,要强调学科(学术)带头人必须对 马克思主义学科建设有较大的贡献。同时, 要加强学术团队建设,发挥学术团队在马克 思主义学院建设中的基础作用。要加大对凸 显学院特色或优势的学术团队的涵育力度, 拟定研究方向、涵育学术成果、形成学术合 力,凝练出清晰的学科方向。

3. 建立完善的思想政治理论课师资培养机制

要按照习近平总书记提出的"政治要 强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要 严、人格要正"[10]要求,构建完善的培养机 制。第一,要完善政治理论学习制度,引导思 想政治理论课教师认真学习习近平新时代中 国特色社会主义思想,对马克思主义真学真 信真懂真用,自觉坚持"四个自信"、"两个维 护",坚定理想信念,在政治上练就"金刚不 败之身"。惟其如此,才能在思想政治理论 课堂上有底气、有定力。第二,要加强师德师 风建设。通过评选"优秀教师""我最喜欢的 好老师"和"最美思政课教师",引导思想政 治理论课教师做大学生的表率,增强示范作 用。要重视对后备力量的培养。当有教师退 休或由于其他原因,使得思想政治理论课教 师与学生的师生比达不到 1:350 时,要能快 速补充新生力量。为此,应构建辅导员转岗 为思想政治理论课教师的长效机制。第三, 构建"日常思政工作与思政课程同频共振" 机制[10]。吸收政治素质高、具有一定教学能

力的优秀辅导员做兼职思想政治理论课教师,聘请对学生工作有热情的思想政治理论课教师做兼职辅导员或班主任。通过身份转换、同向发力,形成引领学生健康成长的合力,提高思想政治教育的实效性。

4. 把服务社会纳入思想政治理论课教师的考 评体系

尽管地方高校的思想政治理论课教师承 担着繁重的教学任务、面对着较大的科研压 力,但是马克思主义学院仍然要积极担负起 服务社会的职能。首先,学院领导班子和思 想政治理论课教师要自觉提升传播马克思主 义理论的责任感,要把进行理论宣讲或在各 类主流媒体上发表理论文章作为分内职责。 其次,马克思主义学院要把服务社会纳入教 师的考核评价体系。要进一步完善"优秀网 络文章在科研成果统计、职务职称评聘方面 的认定机制",全面、科学地制定思想政治理 论课教师的考核评价体系,充分发挥考评体 系的引导作用。除了对思想政治理论课教师 在"三报一刊"上发表的成果予以认定,还要 对发表在诸如地方党报、其他官方媒体上的 理论文章给予相应的等级认定。马克思主义 学院要积极推荐思想政治理论课教师担任本 校的理论宣讲组成员、大学生理论社团的指 导教师,选派政治素质强、理论水平高的思想 政治理论课教师到机关、企业、社会进行理论 宣讲。这些工作,在教师评奖评优、职称评聘 或职级晋升中均应得到相应的肯定,以此保 护和调动思想政治理论课教师传播马克思主 义理论、服务社会的积极性。

5. 健全人才培养机制

首先,要强化马克思主义理论学科研究生的马克思主义理论功底,除开设例如马克思主义原著选读、新时代中国特色社会主义理论与实践等必修课外,还要开设习近平新时代中国特色社会主义思想以及相关选修课。日常思想政治教育要紧抓理想信念教育、党史教育不放松,坚定马克思主义理论学科研究生的理想信念和跟党走的决心。此外,要抓好研究生中中国共产党入党积极分

子培养工作。目前,马克思主义学院研究生 的入党指标普遍高于其他学院,这为研究生 健康成长乃至就业都提供了有利条件。因此 更要抓好这项工作,坚决杜绝入党动机不端 正或入党目的功利化的研究生进入党组织。 其次,要抓好研究生培养的各个环节。从研 究生学位论文的开题直至答辩,每个环节都 要依制度办事。建议有条件的学校在预答辩 后把研究生的学位论文报送教育部论文评审 平台进行双盲审,严把研究生的学位论文质 量关。第三,加强导师队伍建设。对不能履 行导师职责、无暇指导研究生,或所指导研究 生的学位论文质量不合格的导师可暂停 1 至 2年招生。对于连续两年或累计3次出现所 指导研究生的学位论文质量不合格的导师要 与师德不合格的导师同等对待,取消其指导 研究生的资格。第四,广开研究生学术训练 的渠道。目前,较为有效的途径是组织研究 生参加有一定影响力的学术征文活动、组织 研究生参加相关的学术会议。通过参加学术 征文活动,提升研究生的研究能力、写作能 力;通过参加学术会议,开阔研究生的学术视 野、了解学术前沿知识。

三、结语

新时代加强马克思主义学院建设意义重 大、任务迫切。《意见》强调,"加强马克思主 义学院建设,是深化马克思主义理论研究和 建设的重要举措","必须适应新形势新任务 的迫切需要,立足党和国家事业全局,把加强 马克思主义学院建设作为基础性、战略性工 程,推动实现高质量发展"[11]。地方高校马 克思主义学院是全国高校马克思主义学院的 重要组成部分,地方高校马克思主义学院建 设质量直接关系到新时代全国马克思主义学 院发展的整体性和平衡性。因此,地方高校 党委及马克思主义学院领导班子要从讲政治 和办人民满意大学的高度深入落实《意见》 精神,自觉增强马克思主义学院内涵式发展 的内驱动力。要紧密结合本校马克思主义学 院发展的实际, 查短板、补弱项、找对策、强建

设,从教育教学、研究宣传、队伍建设和人才培养等方面入手,更新工作机制,高标准、全方位地推进马克思主义学院全面发展。

参考文献:

- [1] 林刚,李亿. 高质量建设地方高校马克思主义 学院的路径探析[J]. 国家教育行政学院学报,2020(7):69-76.
- [2] 陈占安. 关于扎实推动高校马克思主义学院 内涵式发展的思考[J]. 学校党建与思想教 育,2021(19):4-11.
- [3] 阚迪,胡嘉珊. 依托抗疫精神加强新时代大学 生爱国主义教育研究[J]. 沈阳建筑大学学报 (社会科学版),2021,23(4):401-406.
- [4] 燕连福. 新时代全国重点马克思主义学院建设面临的问题、机遇与发展对策[J]. 高校马克思主义理论研究,2018(1);96-103.
- [5] 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》[EB/OL].(2015-01-19)[2021-11-20].http://www.gov.cn/xinwen/2015-01/19/content_2806397.htm.
- [6] 张荣华,梁超.新时代高校马克思主义理论学

- 科人才培养规范化审思[J]. 高校马克思主义理论研究,2019(4):107-117.
- [7] 肖贵清. 新时代高校马克思主义学院教师队 伍建设的目标[J]. 马克思主义理论学科研 究,2020(2):154-164.
- [8] 彭庆红. 关于行业特色高校马克思主义学院 建设的思考[J]. 思想教育研究, 2015(1): 21-22.
- [9] 袁本文,张治银.关于提升思想政治理论课教师科研能力的思考[J].学校党建与思想教育,2019(6):68-70.
- [10] 习近平主持召开学校思想政治理论课教师座 谈会强调用新时代中国特色社会主义思想铸 魂育人贯彻党的教育方针落实立德树人根本 任务[EB/OL]. (2019 03 18)[2021 11 20]. http://www.gov.cn/xinwen/2019 03/18/content_5374831. htm? tdsourcetag = s_pcqq_aiomsg.
- [11] 中共中央办公厅印发《关于加强新时代马克思主义学院建设的意见》[EB/OL]. (2021 09 21) [2021 11 20]. http://www.gov.cn/xinwen/2021 09/21/content _ 5638584. htm.

Several Focal Points in the Construction of Marxism Schools in Local Universities

DU Renjie¹, DU Jingbo², WANG Hongping¹

(School of Marxism, Shenyang Agricultural University, Shenyang 110866, China; 2. School of Marxism, Shenyang Jianzhu University, Shenyang 100168, China)

Abstract: From five dimensions of teaching effect, subject orientation, teachers' team construction, social service and talent training, this paper analyzes the main problems existing in the construction of Marxism schools in local colleges and universities. The proposed Marxist school construction of new age in local colleges should focus on enhancing ideological and political theory course teachers' teaching ability and concise direction, strengthen "Marxism Theory Subject" attribute in academic achievements, establish and improve the teachers' training mechanism of ideological and political theory course, integrate the service society into the ideological and political theory course teachers' evaluation system and improve the personnel training mechanism to solidly promote the connotative development of Marxism schools in targeted force.

Key words: local universities; School of Marxism; focal points; construction

(责任编辑:徐聿聪 英文审校:林 昊)